

你懂得嗎？要訣的種養

• 清法趙 •

不論飼養種猪或肥豬，首先要懂得種豬的生殖和生理常識，然後注意選擇優良品種，給予合宜的飼養管理，按照每個繁殖過程，詳細觀察，切實去做，養豬成績一定會好。

數，以每隔一天配種一次為原則。

發身

發情

家畜一到了

發身期，全身各器官就會迅速發

達，母畜乳房膨

大，性情不安，

公畜則性情暴燥

而喜鬪，凡小母

猪第一次開始發

情，就證明已達

到了性成熟的生

殖時期。普通猪

的發身期是四至

五月左右，但有

時常受其他因素

而影響。

種母猪的發情是有週期性的，年齡達四、五個月雖

發情一次，每次發情期間維持二至四天。小母猪的

發情期較老母猪的發情期為短。發情的徵候，母猪

外陰部充血、腫脹，並且有白色粘液流出，粘液有

特別氣味，此外，精神不安，不想吃料，並有號叫

等現象。

可開始第一次發情，但因體格還沒有完全發育，配種太早，對母體本身和他的後代都不利。發育完全的母猪，發情期平均是四十至四十六小時，並約在發情開始後三十五小時內排卵，所以母猪在發情後第二天配種最為適宜。倘在發情終了時配種，大都不會受孕。此外，配種時亦須注意天氣過熱或太冷時，不宜配種。剛飽食以後，亦不宜施行交配。公母個體大小懸殊的，最好採用交配架。公豬配種次

。（編者誌：另有種算法，是推定母猪受精後滿一百一十五天分娩，請參考上期廿二頁。）

母猪將近分娩時，乳房豐滿，乳頭膨大，並會分泌少許粘液，立臥不安。當母猪分娩時，要使母豬安靜，不可突然發生吵鬧音響，使它驚慌。產下這懷孕期間，除有極少數的例外，大都不再會發情。舉動變得遲鈍，而且容易受驚恐，食慾增加，體軀漸趨豐滿，被毛亦漸漸增加光澤。

懷孕和分娩

母豬的懷孕天數，大多數平均為一百一十四天，普通可於配種後推算它的預定分娩日期。例如一月一日配種的母猪，則於四月廿五日是它的預定分娩期。一月二日配種的，預產期則是四月廿六日，餘可依次推算，但前後一天或幾天分娩的也是常事。

一般農友所養雞隻大都是白天外放，晚間關起來，所得鷄糞非常有限。如果利用巴達利式養鷄，收集鷄糞便很容易，但不論用那種方式所收集的鷄糞，必需放置在有遮蓋的棚架或堆肥舍內，以免風吹雨打損失肥分。

鷄糞當作肥料施用以前，必需和豬牛糞一樣先使它發酵，否則其中的微生物容易危害作物。

發酵後的鷄糞很鬆，施用起來很方便。下面介紹幾種鷄糞的幾種處理方法：

鷄糞如何利用？

方法：

乾燥：把鷄糞集中後放在太陽光下晒乾，或為節省地坪計，可在屋內架成像種草菇一樣的床，由下而上一層層做好，覆上鷄糞，用這種方法的母猪，發情期平均是四十至四十六小時，並約在發情開始後三十五小時內排卵，所以母猪在發情後第二天配種最為適宜。倘在發情終了時配種，大都

不會受孕。此外，配種時亦須注意天氣過熱或太冷時，不宜配種。剛飽食以後，亦不宜施行交配。公母個體大小懸殊的，最好採用交配架。公豬配種次

鷄糞和稻草類共同堆積：先把稻草浸濕，一層稻草敷一層鷄糞，如能加入少許過磷酸石灰，更吸收。

鷄糞製成的堆肥對任何作物都能施用，至於某種作物的施用量和施用時期應否另加化學肥料等情形，要看作物而定，如施用於香蕉時，每株用三臺斤，第一次施半數，約經五十天，再施肥其餘的半數，如能同時再加上少許其他三要素肥料則更好。其餘有關鷄糞的資料，請參考本刊十一期卅四頁。（簡明龍）